



法治动态

青海信访工作联席会议第二次全体会议要求 把信访制度优势转化为社会治理效能

本报讯 记者徐鹏 青海省信访工作联席会议第二次全体会议近日在西宁召开。青海省委常委、政法委书记杨发森出席并讲话，副省长、公安厅厅长李宏亚主持会议。

会议要求，各地各部门要全面落实中央和省委、省政府关于推进信访工作法治化的部署要求，切实把党对信访工作的全面领导贯彻到信访工作全过程各方面。

河南政法系统发布38项便民利民举措

本报讯 记者赵红旗 5月22日，河南省政府新闻办举行“河南省政法系统2024年爱民实践服务承诺活动”新闻发布会，发布畅通网上立案渠道、以法律监督防止法律“打白条”、压缩居民身份证办理时限、监督行政执法部门开展执法专项整治等38项便民利民举措。

(居)法律顾问工作等38项具体实事，切实解决了一批群众急难愁盼问题。用政法干警的辛勤指数换来人民群众的满意指数。

江苏2023年度法援十优十好案件揭晓

本报讯 记者罗莎莎 5月22日，江苏省司法厅召开新闻发布会，揭晓2023年度江苏省法律援助十大优秀案件和十大好案件。此次发布的案件经各地申报、初选、专家评审等程序层层甄选，具有较强的示范意义和鲜明的时代特征。

惠民生”专项活动，办好“新建500个法律援助工作站”民生实事项目，深入推进刑事案件律师辩护全覆盖和行政诉讼法律援助试点工作。

吉林首建轻微刑案“一站式”办理中心

本报讯 记者刘中全 张美欣 吉林省首个轻微刑事案件“一站式”办理中心近日在延吉市公安局挂牌成立。“一站式”办理中心投入运行后，案情简单、事实清楚、证据确实充分且犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的轻微刑事案件将纳入“一站式”办理中心进行快速审理。

了轻微刑事案件“一站式”办理中心的高效快捷。“轻刑快审”模式兼顾了司法公正与效率，既节约了司法资源，又让被害人在最短时间内感受到法律的公平正义。

佳木斯司法局多措并举护农耕

为深入贯彻黑龙江省委、省政府关于乡村振兴有关决策部署，今年以来，佳木斯市司法局制定出台《佳木斯市司法局“护农耕”服务七项措施》，并组织相关科室工作人员组成“护农耕”法律服务队，深入田间地头开展主题法律服务活动。

“今年这地是我承包的，你在我地里插秧，还讲不讲理。”农民高某气愤地说。“这地之前一直是种旱稻，早就准备好，现在也插了，你动我的秧试试。”史某反驳道。

预警更快一步 打击更深一层 厦门警方创新警务模式实现反诈打防质效全线提升

警务创新看基层

□ 本报记者 张淑秋

5月10日，福建厦门警方举办打击电信网络诈骗“合战1号、2号”集中收网行动成效新闻发布会，通报集中收网行动的整体成效与典型案例。

务模式的重要载体。”厦门市公安局新闻发言人、市局政治部主任戴伟荣介绍说，合成作战中心组建一个月来，通过健全多警种一体作战、大兵团集群作战，迅速提升打击电信网络诈骗的战斗力。

的时候，已经锁定了周边县市的3名犯罪嫌疑人，立即组织警力连夜进行突击抓捕，当天凌晨在我市周边抓获了3名犯罪嫌疑人。”

立专案组，开展专案攻坚。通过串并侦查，一个以邱某为首的境外诈骗团伙逐渐浮出水面。“厦门市公安局刑侦支队政委吴世勇通报该典型案例时介绍说，“面对邱某等人长期在境外，境内线索非常有限，关联案件难、还原身份难等诸多问题，专案组紧盯线索，抽丝剥茧，经过大量调查取证、案件串并，成功锁定该诈骗窝点。”

数据显示，“合战”收网行动打响一个月以来，厦门警方共抓获涉诈犯罪嫌疑人847名，破案563起，抓获数、破案数分别同比提升71.1%、105.5%，带动今年以来全市电诈刑事警情下降23.31%。

“我们坚持以快制快，全面升级警银联动、资金快查、原路返还24小时运作机制，对接报的每一起电信网络诈骗案件，第一时间调集资源力量分析评估资金动向，确保在1小时内厘清可追查、可返还的资金总量及去向，全面启动止付冻结措施，并对锁定的取款嫌疑人立即组织落地抓捕、引导退赃，挽回群众损失。”戴伟荣说。

通过对各类诈骗警情特点全面复盘分析，厦门警方还成立了技术反制专班，综合运用公安专业技术团队、相关系统平台资源，探索精准预警的新方法、新路径，努力从源头上阻断犯罪。

今年以来，公安机关持续加大对境外诈骗犯罪行为的打击力度，该犯罪团伙成员陆续回流。获悉这一线索之后，厦门警方于2024年4月10日组织30余名警力、兵分十路，分赴广东、湖北、湖南、江西、四川、重庆等省市开展集中抓捕行动，抓获犯罪嫌疑人38人。

“3月27日，厦门市公安局抽调刑侦等警种及各分局近80名警力成立合成作战中心，并把它作为探索‘专业+机制+大数据’新型警种

“我们依托合成作战中心的打击机制，梳理现有案件线索，在被害人笔录还没有做完

“接报后，厦门警方立即抽调精干警力成



5月20日，广西出入境边防检查总站防城港边境管理支队松栢边境派出所对沿海一带开展巡逻工作，严防严打偷渡、走私等违法犯罪活动。图为巡逻民警在“海上界碑”处进行巡查。

本报记者 吴良艺 本报通讯员 陈志荣 严瑞 摄

肩负起时代赋予的重任 为上合组织司法合作注入新活力

上接第一版 并分享了中国法院的实践经验。依法从严惩处拐卖人口犯罪，充分发挥刑事审判职能，对跨境拐卖妇女、儿童犯罪集团首要分子等坚决依法严惩，同时贯彻宽严相济刑事政策，以高压惩治和综合治理促进拐卖人口犯罪得到有效遏制。

预防、惩治犯罪。同时积极延伸审判职能，通过司法救助、心理疏导等救助保护被拐卖受害人。协同联动凝聚反拐合力。会同有关部门持续开展打拐专项行动，及时解救被拐卖受害人，积极参与国际社会有关打击拐卖人口议题研讨磋商，落实有关国际协定，共同打击跨境拐卖人口犯罪。

法机构国际事务副总监兼人权高级理事会秘书长卡泽姆·加里巴迪、哈萨克斯坦共和国最高法院院长阿斯拉姆别克·梅尔哈利耶夫、吉尔吉斯共和国最高法院院长扎米尔别克·巴扎尔别科夫、巴基斯坦伊斯兰共和国最高法院首席大法官卡齐·法伊兹·伊萨、俄罗斯联邦最高法院院长伊琳娜·波德诺索娃、塔吉克斯坦共和国最高法院院长谢尔穆罕默德·绍希延和上合组织观察员国——白俄罗斯共和国最高法院院长瓦连金·苏卡洛夫分别作了致辞。

乌兹别克斯坦共和国最高法院院长巴赫季亚尔·伊斯拉莫夫主持开幕式并致辞。上合组织副秘书长努兰·尼亚扎利耶夫、上合组织地区反恐执法机构执行委员会主任鲁斯兰·米尔扎耶夫、上合组织成员国——印度共和国最高法院首席大法官达南贾亚·耶斯旺特·钱德拉楚德、伊朗伊斯兰共和国

高质量，以检察履职促进法治环境建设，助推更优政治环境、生态环境、营商环境建设。要坚持以人民为中心，切实加强民生司法保障，精准对接经济社会发展所需和人民群众所想所盼，增强履职的主动性、针对性、实效性，把检察为民融入日常、做在经常，厚植党的执政根基，要聚焦法律监督主责主业，自觉把“高质效办好每一个案件”贯彻到检察履职全过程各环节，真正做到“三个善于”，更好以个案高质效推动法律监督

中华共和国二级大法官、江西高院院长傅信平、青海高院院长张泽军等参加开幕式活动。

在新时代新征程上守初心担重任勇争先善作为

上接第一版 在江西省人民检察院，应勇听取检察业务管理现代化等工作汇报，观看认罪认罚案件质效管理平台演示，对江西检察工作给予充分肯定。他指出，江西是满载红色记忆的革命老区，党的检察事业、人民检察制度启航于江西瑞金。要自觉传承红色基因，赓续红色血脉，持续擦亮新时代新征程坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。要充分利用法治力量服务经济社会

启动企业合规，其中25件适用了第三方监督考察评估机制，助力企业走上依法依规经营的健康发展轨道。

全区各级检察机关通过会签协议，召开联席会、联合开展专项行动等，深化执法司法协作，构建知识产权全链条保护体系。其中石嘴山市人民检察院主动与知识产权行政主管部门建立对接机制，常态化互通案件信息，及时掌握涉知识产权案件线索。

沈阳大东区推广安全隐患“随手拍”

本报讯 记者韩宇 为进一步推进“零事故”建设工作，做好全区居民安全监管工作，辽宁省沈阳市大东区“零事故”工作专班依托“大东应急”小程序，研发了安全隐患“随手拍”功能，并通过“试点运行”，逐步引导广大居民使用覆盖面，着力引导广大居民争做安全发展倡导者、安全知识普及者和安全习惯践行者。

据介绍，在“大东应急”微信小程序居民入口端，增加“随手拍”模块，居民在发现公共区域或周边存在安全隐患问题时，打开小程序后点击“随手拍”，上传照片并简要描述问题信息，系统将自动定位，第一时间推送给当地网格员进行处理。同时，居民也可以在小程序上查看问题的处理进度和结果，形成问题闭环。

在“随手拍”功能推广运用过程中，大东区“零事故”工作专班和各试点街道都注重及时发现应用此功能好的做法，通过实际案例不断打磨优化，形成了完备的功能模块。当居民遇到电线裸露、井盖缺失、可燃物大量堆放等隐患问题后，可通过此功能模块实现“一键上报”，得到及时有效处置。自“随手拍”功能投入使用以来，共接收居民上报信息32件，均已解决，后续通过回访，群众满意率和好评率均达100%。

进一步深化上合组织框架下的司法交流合作

上接第一版 向各位首席大法官、最高法院院长、上合组织秘书处和上合组织地区反恐机构代表发出诚挚邀请，希望同各方一道共商发展、合作、共叙友谊，努力树立司法合作典范、不断丰富司法合作内涵，广泛开展司法交流活动，共同绘就上合组织司法合作发展的新图景新篇章。

乌兹别克斯坦共和国最高法院院长巴赫季亚尔·伊斯拉莫夫主持开幕式并致辞。印度共和国最高法院首席大法官达南贾亚·耶斯旺特·钱德拉楚德、伊朗伊斯兰共和国司法机构国际事务副总监兼人权高级理事会秘书长卡泽姆·加里巴迪、哈萨克斯坦共和国最高法院院长阿斯拉姆别克·梅尔哈利耶夫、吉尔吉斯共和国最高法院院长扎米尔别克·巴扎尔别科夫、巴基斯坦伊斯兰共和国最高法院首席大法官卡齐·法伊兹·伊萨、俄罗斯联邦最高法院院长伊琳娜·波德诺索娃、塔吉克斯坦共和国最高法院院长谢尔穆罕默德·绍希延在闭幕式上致辞。

中华共和国二级大法官、江西高院院长傅信平、青海高院院长张泽军等参加闭幕式活动。

以法治之力护航企业发展

全区各级检察机关通过会签协议，召开联席会、联合开展专项行动等，深化执法司法协作，构建知识产权全链条保护体系。其中石嘴山市人民检察院主动与知识产权行政主管部门建立对接机制，常态化互通案件信息，及时掌握涉知识产权案件线索。

全区各级检察机关通过会签协议，召开联席会、联合开展专项行动等，深化执法司法协作，构建知识产权全链条保护体系。其中石嘴山市人民检察院主动与知识产权行政主管部门建立对接机制，常态化互通案件信息，及时掌握涉知识产权案件线索。